
XXXIl. évfolyam. 12. szám. Szerda, 1900. január 17.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Eiéu írre ............................................... 10 írt — ki.
Felérte •...............................................» „ - •
Negyedért*.............................................. „ M .
Egy híre........................................................• l „ —

Egyei uán ára <3. kr

------
Felelős szerkesztő : BART HA MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN «« KRONOVTTZ.

HlváaUelAlJ 
hasábos petit sorért 5 líK "Nagyobb terjedelmi! tflbbssdr 
ütések alku szerint jutányos árén vétetnek fel. Bé ytfdlj ml 

den külön bei itatásért 80 kr.
Hat 
hirdetések

A király haragszik.
jjao. 17.

Magyarország királya mint osztrák 
császár még tán sohasem volt olyan 
haragos kedvében, mint a múlt szomba­
ton adott udvari ebéd után.

Az a szokásos dolog történt ezúttal 
is, hogy az uralkodó az ebéd végeztével 
cerclet tartott,

Ilyenkor a felség politizálni is szo­
kott s ilyen alkalmakkor tett kijelenté­
seit a politikai közvélemény a maguk 
érdeme szerint szokta honorálni.

Kétségtelen doiog, hogy a felségnek 
a nyilatkozatait úgy az egyes pártok, 
mint magok a vezető politikusok is kü­
lönös jelentőséggel bíróknak tekintik és 
politikai magatartásukban mértékadóknak 
fogadják el.

És ez természetes dolog is, ha el­
elgondoljuk, hogy a monarkhiában csak 
azt a politikai irányzatot lehet érvényre 
juttatni, a melyet az uralkodó is helye­
sel, mert a szentesítés joga őt illetvén 
meg, törvénynyé és törvényes intéz- 
ménynyé csak az válhatik, a mit ő bi­
rodalmai érdekében vagy dinasztikus 
szempontokból elfogadhatóknak tart, s 
azokhoz a maga részéről is hozzájárul,

Innen van az, hogy a felség ilyen 
alkalmi nyilatkozatait mindenik politikai 
párt azzal honorálja, hogy politikai pro­
gramijukat egyeztetni törekednek a ki­
rály nézeteivel.

Különösen a két parlamentnek több­
ségét alkotó pártjai szekták az uralkodó 
kijelentéseit beilleszteni abba a keretbe, 
a melyben programijuk mozog, mert

Egy sírboltban.
Irta : Csorvássy István.

Hivatalos ügyben utaztam Nagy-Ká­
ról yba : a fényes nevű gróf Károlyi család 
Ősi fészkébe.

Időm engedvén, megnéztem a család ré­
gi, ös történeti nevezetességű várkastélyát.

A varos közepén áll ez, mint egy száz 
hold teiület n, sánczokkal körülvett pars 
árnyékos fái között fejedelmi fénynyel be- 
rendezett pompás termeiben, nem csak Szat* 
már és a szomszédos Biharmegyének, de a 
hazának legkitűnőbb fiai fordult .k s fordul­
nak meg, sót hazánknak közszeretettel ka­
rolt és ma is gyászolt trónörököse is hos­
szabb ideig kiválóan időzött.

A várkastély közepén földszinten van a 
középkori nagy lovagterem, melynek ,al“iró1 
régi kurujz lobogók budi jeleneteket ábrá­
zoló értékes festmények között lengenek. Mi­
dőn alattok állottam, mintha valami üdítő 
hüs szellő érintette volna arczomat I Talán a 
szab dság géniuszának szárnylebbenése, mely 
e fényes börtönben várja a feltámadás nagy 
óráját, midőn újra megszólalnak a har-zi

hiszen tudniok kell azt, hogy olyat, ami 
az uralkodó nézeteivel nem egyezik meg, 
amúgy sem vihetnek keresztül.

Mióla az osztrák-magyar monarkhia 
fennáll, a felség sok alkalmat felhasznált 
arra, hogy a monarkhia általános, vagy 
a dinasztia és főleg a hadsereg különös 
érdekeit az egve:s parlamenti pártokkal 
szemben, a saját szempontjából védel­
mébe vegye. És rendszerint az történt, 
hogy az egyes pártok meghajoltak, a 
felség akarata és nézetei előtt.

Ára, mióta a király ily alakban jut­
tatja kifejezésre a nézeteit, most történt 
az első eset, hogy a maga nézeteinek 
olyan merev és hajthatatlan módon ad­
jon k.fej zést, mint a hogy ezt a szom­
bati udvari ebéd után Stranszki cseh 
képviselővel folytatott oeszélgetésében 
már megcselekedte.

Azok a nyilatkozatok, melyeket a 
felség ezuttaf tett, kétségkívül óriási szen- 
zácziót keltenek nemcsak a monarkhiá­
ban, de kétségkívül az egész európai 
politikai közvéleményben, a mely az 
osztrák-magyar uralkodó ajkairól ilyen 
haragos és engesztelhetetlen kijelentése­
ket még nem hallott.

És miért haragszik a király többek 
közt a csehekre?

Hát első sorban azért, mert a cseh 
képviselők a parlamentben és a delegá- 
czióban a kelleténél élesebben beszélnek, 
a mi a felség szerint legfőbb oka annak, 
hogy az illető nép nyugtalankodik.

Azután a király szóba hozta a ka­
tonai ellenőrzési szemléken való jelent­
kezés dolgát,

E körül szokatlanul éles és haragos

kiirtok és a tarosatok, és a szabadságért 
küzdeni 0H halni kész vitézek fegyveres so­
rai fö ött, ismét lobognak a szent zászlók I

A terem egyik oldalán régi fegyverek 
gyűjteménye van, a kulcsos, csavaros és ko- 
vás puskáktól, a mai modern fegyverekig, 
szerb török handzsárok, ja'egánok, ősi csata 
bárdok es buzogányok, diadalmas harczok 
emlék tárgyai, miket az elődök véren szerez­
tek, s az utódok kegyelettel őrzenek meg szá­
zadokon át. Valóságos fejedelmi muzeum, 
melynek műtárgyai kincseket érnek.

A terem déli és keleti oldalán óriás 
nagy két tüzkandalló, gazdag arabeszkekkel 
köti le a figyelmet.

Fönn az emeleten a pazar fénynyel és 
kiváló ízléssel berendezett szobák és termek 
bosszú sorozata, mindannyi gazdag but oroz« t, 
melyeket egy magyar fő ur tisztult finom íz­
lése és csak nem kimeríthetetlen pénztára be­
szerezhetett.

Fejedelmi fény és gazdagság van itt fel­
halmozva, melyet a felügyelőség készséggel 
tár fel és mutogat meg minden látogatónak.

Körülöttem a mu tak véres emlékei zúg­
tak agyam a rajta átczikázó gondolatok ter­
hétül szédült I

szóváltás folyt le, a mint az alábbi köz­
leményünkből kitetszik.

E párbeszédből láthatja, hogy ebben 
a kérdésben a felség nem enged, tehát 
csakis a német nyelven való jelentkezést 
tartja egyedül m gengedhelőnek és eb­
ben a dologban a legvégsőbbre is el 
van határozva.

>Kihirdetem a statáriumot,“
»Senkinek sem fogok kegyelmet 

adni.“
Ilyen haragos nyilatkozatok hang­

zottak el a felség ajkairól.
Soha az uralkodó, mióta nehéz 

állását elfoglalta, sem egyéneknek, sem 
pártoknak nem tett ehhez hasonló ke­
mény kijelentést.

Hogy mi lobbantotta a királynak 
különben jóságos szivét ilyen szokatlan 
haragra, azt nem nehéz kitalálni. Hiszen 
évek óta már teljesen felfordult állapo­
tok uralkodnak birodalmának osztrák 
felében. Plane jó idő óta már az alkot­
mányos kormányzást is lehetetlenné tet­
ték számára azok végletekig menő tor­
zsalkodások, melyek főképen a németek 
és csehek között lehetetlenné tettek min­
den érintkezést.

Soha a felségnek hosszú uralkodása 
során annyi gondot semmi sem okozott 
és életét semmi úgy el nem keserítette, 
mint a németek és csehek között már 
régóta folyó s a békés megegyezésnek 
még a lehetőségét is kizáró testvérhá- 
boru, mely bomlasztó hatását már is 
érezteti az egész Monarkhiára nézve is.

Érthető tehát, ha a felséget ez az 
áldatlan harcz szokatlanul elkeserítette.

Ám az más kérdés, hogy politikus

I ... 1 ■ 1 1

Siettem a szabadba üdülést keresői I
— Kaplonyba I kiáltottam kocsisomnak.
Itt van á Károlyi család ő-i sírboltja, 

melyben azok alusszák örök álmaikat, kik a 
Fejedelmi kastélyban, dúsgazdag bőség unal­
mában éltek I Itt nekik is elég egy hal láb 
koporsó, éppen úgy mint az utolsó szolgának, 
főúri részeik, éppen úgy porrá és hamuvá 
váló -k mint a nyomorult koldusé.

A sir kiegyenlíti az áibida'hatatlan nagy 
űrt, mit az élet von az ember és ember 
közzé, hirdetvén : hogy porból lettünk és 
porrá leszünk.

Nem igaz I Nem hirdeti, nem 1-galébb a 
Károlyiak kaplonyi sírboltja, ez a halálban is 
megzavarja az ősök büszke jellegét. Márvány 
szarkofágokon őrzik itt remek vert érez kopor­
sókban a drága hamvakat.

A templomból zárt nagy rácsos ajtón 
át vezet néhány lépcső a sírboltba, melyet a 
Szent Ferenczrendi szerzetesek gondoznak.

Maga a gvardián vezetett oda, kezében 
égő gyer'yával, melynek fakó áárga lángja kí­
sérteti fénynyel lobogott e sírbolt füledt le­
vegőjében, libegő árnyaikat oda vetve a ko­
porsóra.

Csak nem megdöbbenve riadtam vissza,
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dolog-e e királyoknak a maguk, bár jo­
gos elkeseredésében olykép elegyedni 
bele a napi politikába, hogy az egyes 
politikai pártokat a szó teljes értelmében 
— megfélemlítse.

A királyoknak — alkotmányos álla­
mokban — mindenben a pártok felett 
kell államok.

A királyok ma már nem élhetnek 
az elrettentés eszközeivel ; nem használ­
hatják a bosszú és a megtorlás fegyve­
reit, mert ezeket az általuk szentesített 
alkotmány nem ismeri és mi készséggel 
elismerjük, hogy Ferencz József ennek 
az elvnek hosszú uralkodása alatt min­
dig hódolt.

Hogy most kizökkentették az alkot­
mányos felfogásából, ahhoz bizonyára 
súlyos okok kellettek.

Ám, hogy a királyt odakényszeritet- 
ték, azért feleljenek azok, akiknek ma­
gatartása a felség haragját ilykép felkor­
bácsolta s egyben vonják le belőle a 
megfelelő konzekvencziákat is.

Egyelőre ez a németek és csehek 
belső ügye, majd a mikor ennek a ki­
rályi haragnak a szele megérinti Magyar- 
ország népeit is, akkor lesz nekünk is 
alkalmunk arra, hogy a tanulságokat be­
lőle a magunk számára is levonjuk.

Debreczen, január 17.
A képviselőválasztási fuvardíjak. A

kúriai bíráskodásról szóló törvény érielmében 
minden varmegye külön állapítja meg a vá­
lasztási fuvardíjak skáláját. Az orré vonatkozó 
belügyminiszteri leiratnak aranylag kevés vár­
megye lett eleget, a mennyiben igen kevés 
vármegye terjesztene fel a belügyminiszterhez 
a kimutatási. A bel igyrnii iszter bevárja, mig 
az összes vármegyén megállapítják a fuvar­
díjakat, ezt legkésőbb február vegére várják 
s akkor a belügyminisztériumban ankétét foki­
nak tartani oly czélból, hogy a vármegyei fel-

midőn oldalt pillantva, úgy rémiéit, mintha 
egy-egy árny a koporsódból kelt volna ki s 
kisérne bennünket az ismeretlen nagy túl vi­
lágnak előc-arnokába. A vezető minden ko­
porsójára, midőn mellette, elhaladtunk ke­
resztel vetett, mig reszkető ajkai csöndes 
imát rebeglek.

— Requiem aeternam donam ei Domine I
et lux perpetua luezea lei 1

*

A sírból' déli oldalán fehér márványból 
művészi alkotásu feszület emelkedik az Isten 
ember : az üdvözítő megváltó Jézus rajta 
függő képmásával.

Egyetlen hó tiszta márványdarabból van 
az egész kivésve, kívül azt hallottam, hogy 
16,000 frt értékű.

A sok vésett márvány között ez az egyet­
len fejér világosság a setétségben. A hit vi­
lága a halai setét birodalmában 1

Én legalább úgy tekintettem s lelkem 
örömmel ragadta meg a vallás mentő fonalát, 
mely az örök sötétségnek ezen hélyéről a lul- 
világi boldoghazába vezet.

A déli oldalon legvégső szarkofág mel­
lett megáll itt a kegyes férfiú.

— E* * itt Károlyi Sándor kuruez generá­
lis hamvait fedi.

Megdöbbenve állottam mellette, s mig 
tekintetem mereven függött, a hires vezér 
utolsó hajlékán lelkem előtt mint ködfátyol 
képek, gyorsan váltakozó alakjai vonultak el, 
a csak nem két százados nagy múltnak ese­
mény képei.

És láttam a táborhelyé változott hazát, 
a 8 éven át meg-mfegujuló harezokat, láttam 
a bécsi ellenségeink által ismételve megtáma-

terjeszté^ek egységes alapon s a törvény in- 
teoczióinak megfelelő irányelvek szem előli 
tartásával nyerjenek végleges elm ézéd.

A szentesi pótválasztást a február 
4-iki vasárnapra lüziék ki.

A delegácziók.
A magyar delegáczió ülése.

i ,A magyar delegáczió tegnap 
— jan. 16. — délelőtt tizenkét órakor S z a- 
p a r y (lyula gróf elnöklesével nyilvános 
ülést lartott. Jegyzők: Rudnyánsz- 
k y József báró és T e 1 e k i Sándor. Jelen 
voltak a közö- kormány részéről :Krieg- 
h a m m e r Ödön báró közös hadügymi­
niszter, K á 1 1 a y Rém közös pénzügymin. 
S p a u u báró teugernagv a tengerészeti 
osztály vezetője, a magyar kormány részéről 
pedig Széli Kálmán miniszterelnök.

Az elnök az ülést megnyitván, hitelesítik 
a múlt ülés jegyzőkönyvét, amivel a tegnap 
megszavazott tételek es összegek most már 
véglegesen meg lettek szavazva. Következeit a 
gazdasági albizottság jelentése,

Rudnvánszky József báró ol­
vasta a jelentési, a mely szerint a delegáczió 
szükségleteinek másodit részlete 42.000 kor. 
A jelentés alapjan a delegáczió költségvetését 
elfogadták.

Köve1 kezelt az egyesül» négyes albizott­
ság jelentése amegszállott tar­
tományok területén lévő parancsnok­
ságok, csapatok és intézetek rendkivü i szük­
ségletének előirányzatáról.

M ü n n i c b Aurél elő idő ismertette a 
jelentest. Az 1900. évi rendkívüli szükséglet a 
tavalyi szükséglettel ^szemben 344.000 korona 
többletet tüntet fel, a minek oka első sorban 
ez : Az aranyérlék-kü önbözet czimén 138.000 
koronát kívánnak, a tiszti fizetések emelése 
132.292 koronával jár, a Mustárban épülő uj 
tüzérszertár költségének fele 140.000 korona 
többkiadást okoz. Az albizottság a költségvetés 
tárgyalása alkalmával a megszállott »art 'ma­
ii yok kormányzatával megbízót1 közös pénzügy 
miniszter elöterjesztéseibő, valamint a Bosz­
nia és Hercegovina közigazgatásanak költség­
vetéséből, melyet a mini-zter, az országos biz. 
ez alkalommal is rendélkezésre bocsátott azt 
a meggyőződést merítette, hogy a megszállott

dott alkotmányt, az ezt védő s érette küzdő 
n mze elmet, a felkelő nemzedéket es a hoz­
zájuk csatlakozó s velők együtt harezoló és 
vérét "D Ó fold népét, láttam a propatria et 
libertate feliratú piros zászlók elő nyomulá­
sát, a hősök hősét, az e red fejedelmi vezé­
rét, ki mindenütt elől küzd a csatában, gaz­
dag bajazata, mint kibontott harczi lobogó 
lengi körül a csatahevétól kipirult arczat, 
hallottam zenyzeles ajkának lelkesítve buzdító 
szózatai: • e-1 ő r e a hazáért és sza­
badságért! Láttam a megrémült bécsi 
zsarnokok sáppatag arczát, ha lottam az ud­
vari cselszövónyek suttogó hangját : Elő az 
utolsó, a leghutá masabb fegyverrel a pénz 
zel, a kitüntetésekkel, a megtérlekre hadd 
mosolyogjon az udvari kegy csalárd verőfé­
nye, hadd szédítse el őket a fenves jötő, a 
nagy birtokok, melyekkel az uralkodói kegy, 
a hűségre iérteket jutalmazni fogja, és láttam 
az ingadozó vezéreket, a jövőjükről aggályos- 
kodó ezredeket és kapitányokat ... és az 
általuk lehangolt és elkedvetlenített harezoso- 
kat. És gondoltam, hogy mi lett volna az a 
küzdelem végre, ha a nemzet tovább is és 
állandóan oly kitartással áll szent ügye mel­
lett, nem csügged el a balszerencsében, nem 
hisz az ámitók hazug szavának ?

Az ország nagy része már birtokában 
volt. Az egész felső Magyarország Kassa szék- 
varosaval, Eperjes. Lőcse, Bártfa és a többi 
Szepesi-Sárosi és bánya városokkal, a várme­
gyéknek legnagyobb része a Lajtáig, a hon­
iján a retteohetetlen kuruez huszárok félel­
metes generálisukkal Károlyi Sándorral Bé- 
csig nyomultak, sőt ennek elővárosát is fel- 
predálták. . ,

tartományok közigazgatási, közgazdasági és 
kulturális viszonyai fokozatos hal«dast tüntet­
nek föl, s hogy a megszállott területeken lévő 
csapatok költségei állandóan apadnak. Ennek 
folytan kéri az országos bizottságot, hogy a 
Bosznia ót Hercegovina kormányzatával meg­
bízott K a I 1 a y Béni közös pénzügymin. 
sikeres eredményes működéseiről batározatilag 
f.jezze ki elismerését és köszönetét, egyúttal 
pedig aján’ja a költségvetést elfogadásra.
' , Minthogy szólásra senki sem jelentkezett
az elnök hataroza'ilag Jjkimondta, hogy a költ­
ségvetést az orsz. biz. elfogadja, s hogy a 
közös póozúgymin. sikeres és ^érdemdús műkö­
déséért köszönetét és elismerését fejezi ki. — 
Erre a megszállás hite ét részlteiben is vita 
nélkül fogadta e1.

Következett a zarószámadási albizottság 
jelentése.

Miklós Ödön előadó hosszasabban 
ismerteüe az osztrás-magyar monarkhia kö­
zös kiadásainak és bevételemet 1897. évre 
engedeti összes neho-szüksózlet 122,909.798 
írt 64 kr. Ezzel szemben 1897-ben a tényleg 
előfordult kiadások 171,285.388 frt 13 kr., a 
bevételek pedig 62,267.037 Irt 57 krt tettek 
ki. E szerint a vämjövedeki felesleg levonása 
után a ne'to-kiadas 109,018.359 frt 56 kr. Az 
összes kiadás tehat 13,891.458 frt 08 krral 
kisebb. A mi a közös hadügyminisztérium 
kért hitelmeghosszabbitásat illeti, erre nézve, 
előadó szerint, a zarószámadási bizottság 
konstatáljs, hogy a közös hadügyminisztérium 
eljárása, a mennyiben » kért póthitdeket föl 
nem használta, sem a költségvetési jog, sem 
a zárószamadás intézményének rendeltetése 
és jelentősége szempontjából nem helye- 
s e 1 h e t ő. Az albizottság az ilyen eljárást 
helytelennek tart ja és en­
nek követése ellen tiltakozik. Tekintve azon­
ban az a körülményt, hogy a tárgyalás fo­
lyamán ille ékes részről nyert fö vi ágositása 
szerint e hitelek fölhasználása tekintetében 
telj esen k i v etelesállapot 
alakult ; tekintve azt, hogy a közös pénzügy­
minisztériumnak a kert módon történő hitel 
igenybevételével több jogot nem nyújtanak, 
mint a me yekkel e hitelek eredeti megszava­
zásával bin; tekintve továbbá, hogy a rend­
kívüli hitel t rméizeiével bíró maradvány 
azokra a czelokra van szánva, a melyek egy 
egységes munkálat biztosítását, illetőleg for-

A hol fegyverrel nem győzte a német, 
győzte pénz el, es hi egető Ígéretek csábítá­
saival.

És ez jobban ezéihoz vezette. E piszkos 
fegyverek ara'tak diadalokat, nyertek megtér- 
teket, szereztek árulókat.

Érsekújvár feladta magát PálfTy János 
császári g^n.»ralisnak, Szathroár, Eger, Szol­
nok, Eperjes és több más városok követték 
példáját. Andrássy vitézkapitány az alatta levő 
kuruczsággal, melynek száma ezet három­
százra ment, első József szolgálatába "állott, 
szívesen fogadták, megerősítették rangjában, 
— csata eddta után <veszett el; Bercsényi 
generális külföldre ment segítségért, a bal- 
izerencse annyira üldözte őket, hogy maga 
Rákóczi Munkács váraba akart zárkózni, s 
ott védeni magát, mig a remélt idegen segély 
megérkezik, egyedül vitézei többszörös kéré­
sére állott el ettől : a Te életed Uram, mon­
dották ezek, azonos a hazáéval, nem szabad 
ezt azt egy várfalai közzé koczkara tenni : 
menj Lengyelországba s térj vissza mielőbb 
lengyel és orosz segítő seregekkel, akkor újra 
kezdhetjük a harezot, és vii-sztszerezhejük, 
mit elvesztettünk !

így beszéltek, s a fejedelem végre haj­
lott bölcs tanácsaikra. Távozott : bogy segéd 
seregekkel térjen vissza.

— El ne hagyd soha. a zászlót és az 
ügyet, melyet most egyedül reád hagyok I 
mondotta a búcsúzó fejedelem fővezéréhez 
Károlyi Sándorhoz, nem az enyéoiék ezek, 
hanem a Hazáé és Nemzeté, — Védelmezd 
mindkettőt teljes erődből mig vissza jóvök I A 
sereg Ura és Istene legyen a te erős"Vár»d 
és oltalmad! H
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cá-át teszik : az albizottság ezen kivéte'es 
helyzetre való tekimetiei ez alkalommal nem 
ellenzi, bony a kérdése* hitel maradványokat 
a.kért módon utalják ki a közös hadügyminisz­
ternek. Kijelenti azonban a zárószamadási al­
bizottság nevében, hogy e kivételes eljárás 
kizárólag csak a j e I e n konkrét 
esetre vonatkozik, hogy ebből sem az eliárásra, 
sem a kezeles időszakának leteltével megszűnt 
hitelraradványok kezelőére és elszámolására 
semmi néven nevezendő előjogok nem alkot­
hatok és preczedens egyál aiábao nem lehe\ 
Ezek alapján a zárószámadási albizottság névé 
ben ajanlj*, hogy a jelentést fogadják el s az 
1897. évi zárszámadásra nézve a fölmentés!, a 
közös minisztériumnak megadják.

Az országos bizottság erre a zárószam- 
adást tudomásul veszi s az albizottsági jelentés 
alapján a közös kormánynak a fölmentést meg­
adja. 1

Következett a legközelebbi ülés napi­
rendjének megállapitasa. Az e 1 n ö-'k 
indítványára a delegáczió legközelebbi nyilvá­
nos ülését szerdán -p- ma —„ délután tizenkét 
órakor tartotta s napirendjén áz e elfogadott 
határozatok végleg vaió megszavazása és a 
hetes egyeztető albizottság jelentése volt.

Ezzel kapcsolatosan az e I n ö k ,kérte 
a.hetes egyeztető albizottság tagjait, hogy még 
kedden a tegnapi nap folyamán tartson ülést 
s az osztrák delegáeziótól érkezett és még 
érkezendő határozatokat egyezi esse össze és 
eljárásának eredményéről a szerdai ülésben 
tegyen jelentést. ,, (1

S z i I agyi Dezső kérdezte, hogy 
van-é remény arra, hopy f*z osztrák delegáczió 
kedden befejezze munkala ait.

Az e I n ö k azt hiszi, hogy erre való 
tekintettel a hetes egyeztető albizottság dél­
után öt órakor tart ha na ülést, paire Szi­
lágyi Dezső bejelentette, bogy a hetes 
egyeztető albizottság tagjait ez időre t. i, dél­
utáni öt órára fogja összehívni.

Ezzel az ülés egynegyed 12 óra előtt 
véget ért.

I «VI I I I
A* osztrák delegáczió ülése.

Az osztrák delegáczió tegnapi 
Ülésében folytatta a külügyi költségvetés tár­
gyalását. Az első szónok Feriancsics volt, a 
ki intérpellácziót terjesztett a hadügyminisz­
terhez, azt kérdezvén, hogy mi igaz abból, 

> ■ vléi ■

hogy Adelsberg községben csapat-őssze-voná 
ok történtek, ott pedig nagvon rossz az Ivó­

víz. Az interpe lác-sió egyelőre válasz nélkül 
maradt.

Ezután Spaun báró tengerészeti parancs­
nok válaszolt Tűssel és Balath 
delagá’usok interpelláczióra.

Következett a külügyi költségvetés tár­
gyalásának folytatása. Itt első szópok Pacák 
dr. volt (jfju cseh) a ki igen élesen kritizálta 
a külügyminisztert, a kinek politikája mindig 
csak a németeknek kedvez s hattérbe szorítja a 
cseheket. Szóba hozta a zde-kérdést és hely­
telenítette hogv a koronát is bevonják a vi-

KÜLFŐLD.

Utána K o n c i b-zzélt az olasz szem­
pontok tekintetébe vételéről, de a köl ségve- 
tté-t elfogaddta. 1 '

P e r g e I t dr. a hármas szövetség 
fonto-sá a mellett foglalt állast es kifejtette

Az osztrák kormányválság. Bécsben 
már most bizonyosra veszik, hogy még e hét 
végén kinevezik az uj minisztériumot. Eddig 
a következők jelentelték ki, bogy tárczál vál­
lalnak :

Körber — elnökség és belügy.
Welsersheimb báró — honvédelem.
Wittek — vasutügy.
Spenk-Boden báró — igazságügy.
Hartl — közokiatásügy.
Böhm-Bawerk — pénzügy.
Giovanelli udvari tanácsos — fö'.dmivc- 

lésügy. ,
Rezek — cseh miniszter.
Pientak — galicziai miniszter.
Funke, mint a baloldali klub-elnökök 

kunferencziajának elnöke, tanácsko/.á ra hívtatonto-sa.a me lett togtalt anasi es Kiiejr-me • ba,old^ klubo^ elnökeit,
; z.vel* »<,«,, ka„L» kv6

és hatalmas Németországhoz kell csatlakoz­
nia. Be zélt a cseb-német viszályró', a mely­
nek végleges elsimítását óhajtja.

Sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy a 
monarkhia nem foglalja el azt a helyet a 
világpolitikában, a u^ely* tppgi.Hfttn£. De ez 
mindig úgy lesz, a míg kereskedelmével csak 
a szomszédos országokra terjeszkedik. (Ennek 
nagy kedve volna a kettős monarkhia kalandos 
világhatalmi poü'ikájához, amikor otthon egy­
mással aem tudnak élni békess‘gben.)

Pergelt dr. után Pazak dr. szólalt fel, 
és hosszabb beszédben foglalkozott a thüringiai 
cseh alattvalók kiutasításával és ebből kifolyó­
lag a külügyminiszteri), k szemére vetette azt, 
hogy nagyon rideg módon szokott interpellá- 
cziókra válaszolni.

i Ezt szóló és elviársai tűrni nem fogják. 
Szónok felolvasott a thüringiai kiutasításokra 
vonatkozó számos hirlappéldáoyl és, azt mond'a, 
bogy megvan győződve arról, hogy a monarkhia 
külügyi kormányzata ez esetben nem óvta meg 
kellően a dekórumot.

Utána dr. Stra.isky beszélt, ki főleg bel­
politikai kérdéseknél és ezek főzött főképpen 
a cseh-német kiegyezéssel foglalkozott.

Végül kijelentette, hogy a külügyi kormány­
zattal. szemben bizalommal ő és ely,társai nem 
uiaeíioinDk. ennélfogva a költségvetést nemviselteinek, 
fogadta el.

Alig hogy pedig elhagyta a fejedelem 
hazáját, elhagyta a felséges Isién a kuruczo- 
kat, mert ezek elhagyták Ót I Károlyi Sándor 
főhadvezér egyezkedui ke/dett gróf Pá lfy 
Jánossal, psüszári generálissal a leljhataimu 
megbiiíottáV' 1 91‘ • »yü

Meghallotta ezt Rákóczi és mély,en elke­
seredve irt Kukitovbór 1711 április hó 19 tői 
keletkezett, a Károlyi Sándorhoz intézett kö 
vetkező levelet.

Lelki üdves-é^ére 1 kényszerítem- ke­
gyelmedet ne praecipitálja szegény nemze­
tünk do gát,. ügyét (ekép) a maga és fa- 
milájanak gyalázatára, Vajba f. hó d-áo 
kelt levelére tett válaszon tehessék valamely 
fordítást a kegyelmédinostani szivemet emész­
tő és keserítő munkáin’ Ha ezen freiem sem 
jobb Páilfy hitegetésénél, — sit sangvts 
viriutnupfTazUi8 ti (.offud^tdus. super vos, et 
super filiqá vestros. Ennél többet nem vá- 
las'qlbatok, mert fojtogatja -zivemet » ke­
serűség ; az igaz, de megcsalatott baráttság 
az, melyei vól’ara, leszek és ha tettzik ke- 
gyeJmqdnek minden jót kívánó atyafi ar ja
M Rólf np7l

* Hasztalan reménykedés I A- megindult hó 
görgeteget útjában többé fentartani nem e 
betett. •>

A kishitűség csüggetsége szállotta meg a 
lelkeket s a c-ak kevéssel ezelőtt oly hősie­
sen küzdött seregek nagy része T®zer ve 
együtt meghajlott a császári hadak elő .

A nagy majtényi sikmezőségen úgy tör­
tént szomorú befejezése a nemzeti arám „
nak. ,

Mindeddig Mt dolgokért pedig hogy 
Isten ő azent Felségének tartozó hálakai

adjanak, mindenfelé badimuzsikák és esz­
közök hangozván és n zászlók sűrűn 

lobogván, három uhun való tüzeléssel Te 
Deum laudamust tartottanak.

Ebieket igy ,végezvén nagyobb alázatos­
ságoknak é*, e,ogedel messég üknek jeléül, a 
plaenipoteotiárius urak»»^ 160 zászlókat 
raepresentáltattak és a fegyvert letévón, 
kiki a mage hazájába vette útját. Assecurál- 
yán, hogy kegyelmes urunk ő felsége fiüsé- 
geben állandóan megmaradnak. Gróf Károlyi 
is pedig, a méltóságod plaempotentiarius 
urakkal a maga várába Karolyba menvéo, 
otian a békesség pactumai egészben auten- 
ticáltattak, és annak nagyobb erejére, kmek- 
kinek a maga jószágának kezéhez vételére 
szabad hatalom adatott. Eddig az irat, a 
mihez hozza tesszük, hogy Gróf Károlyi 
Sándornak a béke helyreallitásaban szerveit 
érdemeiért, az erdődi, huszti, bódmezö vásár­
helyi és tarczali javak adományozta ak.

Ezek c/ikáztak át a sírboltban elmemen 
lelkemen, mint villámok a setét fergeteg borul 
tával lerhes égen.

A capiluláló vezér u ódái fejedelmi fény 
ben élnek, a,bujdosóvá lett hontalan fejedelem 
pedig idegen föld poraiban alussza örök 
álmát.

Fény és árny váltakozik a természetben 
és az erkölcsi világban. És a fény nem min­
dég az érdemet koszoruzza, az árny pedig 
nem mindig a tévedést vagy bűnt követi.

S a míg ezeket gondoltam, lelkemben 
mélyen meghatóan állottam a koporsók előtt.

hogy a küszöbön levő 
vitassák. _______

I
A háború.

A hírek B u 1 1 e r támadó fellépéséről 
beszélnek, melynek czélja L a d y s m i Jf)j| 
felszabadítása volna. Akczi0ja sikerét különösei 
attól várja, hogy seregének egyik részei mat,a 
jobbra, W a r r e n tábornok pedig balra vezeti 
a Tugela folyó mögötti búr erős sáncz-had- 
vonal túlszárnyalására s) igy a támadást a búr 
szárnyakra, iniéznék, £ tery^nem rósz ha úgy 
sikerülne, amint Bul’er kieszelte, csakhogy a 
buroknak bizonyára nem kerüli ki ez a tul- 
szárnyalasi, esetleg bekeritési terv figyelmüket 
s megteszik, lehetséges, hogy váratlan meg­
lepetést keszitnek Bullernek, amely ha Ladys­
mith végre megadva tpegát, a búr ostromig 
hadsereg is felszabadulna, nem lenne keycsebb 
mint a főirányból elvont angol hadsereg bianya 
miatt előrenyomulása a búr hadseregnek Durban 
felé, amelynek elfoglalásával Natalban ezúttal 
aligha b® nem fejeződnék a harcz.

Ezen lehetőség ellep is gondoskodik azon­
ban a hir, amidőn azt mondják, hogy a burojr 
felakarnak I agyni Ladysmith ostromával s 
megokoljak ezt azzal, hogy oatromágyuikat 
már is a déli oldalról az északi oldalra von­
ták át.

Nehezen tehető ugyan fel, hogy a burok 
a hosszú ostrommal, midőn Laydsmith elfog- 
alása reájuk nézve nagyon fon os s eddigi 

győzelmük kororíya lenne — minden ok nélkül 
felhagyjanak s apt kell tartanunk hogy döntő 
jelenetre készülnek, talán a dél felé menekü­
lésre egerutat hagynak Whitenek, de « ki a 
Tugela partvona on elsáncolt búr hadseregbe 
ütközve tulajdonképp csapdába menne s ezen 
terv sikere p csótelné meg Ladysmith buká­
sát, de egyszersmind Natál sorsat is.

Legközelebb mmdenbizonynyal fontos fai­
rek várhatók.

Mennyire vall^pp fcs ügyének,btpn ál­
tal elősegítésében bizó a búrokat« nagyja, 
kicsinye — jeiemzésül hadd álljon itt a kö­
vetkező közlemény : /

A, transzváli köztársaság elnölpp E r ü* 
g e r, körlevelek-t küldött a búr tábornokok­
nak, a melyben a többi között a következőket
mondja:.,, j v « ■ ■■, hí » ,i

Isten segítségével annyira vittük az 
ügyünket, hogy mar most bízvást remélhet 
jük, hogy kel 6 tetterővel es a Mindenhatóba 
vetett bizodalommal eredményesen be fogjuk 
fejezni ezt a ránk erőszakolt harezot. Végig 
kutiifam az egész bibliát, hogy valami ment­
séget találjak az angolok szamára, de egyet­
len mondatót sem találtam benne, a mely iga­
zat adna nekik. Olvassátok el a 33. zsoltárt. 
Ez volt a mi kiinduló pontunk: mert való az 
Ur igéje és minden cselekménye hü, szereti 
az igazságot és méltányossagot ; Isten jóvoltá­
val 'ele a föld ; Isten hiúsította meg a népek 
(az angolok) szándékát, meggátolta a pogá- 
nyok tervezetét. Nem nagy sereg által győz 
a király, a vitéz nem szabadul meg nagy ereje 
által. íme, Isten szeme azokon függ, kik félik 
őt, kik kegyelmét várják. Lelkünk várja az 
Istent, ő a mi segítségünk és pajzsunk, mert

ÍWmMí ■ -6
____
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benne vigad szivünk, mert szent nevében bí­
zunk. Legyen, Uram, kegyelmed mi rajtunk, 
a miképpen hozzád van reményünk,

Az ellenségről ellenben a 83. zso tárban 
van szó, a mely ekkepen szó|: »Tedd őket, az 
6 vezéreiket olyanokká, mint urébet, és mint 
Zeébet s mint Zébahot és mint Szalmunnát, 
az ő fejedelmeiket, kik azt mondák : foglaljuk 
el magunknak az Isten lakhelyeit. Én Istenem 
tedd őket olyanokká, mint a kereke' és mi- 
uémü a polyva a szél előtt, mint mikor a tűz 
az erdőt elégeti és mintha a láng a hegyedet 
fölemészti. Akkép üldözd őket szélvészeddé1 
és forgó szeleddel riaszd őket szélylyel. Bo­
rítsd el őket gyalázattal, hogy nevedel, Isten !... 
keressék meg. Szégvenüljenek és háborittas- 
sane.k meg min törökre ; piruljanak meg és 
vesszenek el és tudják meg, hogy te, a ta ne­
ved, Isién egyedül felséges mind az egész 
földön !

Krüger azután igy folytatja : Az ellenség 
elakarja pusztítani területünket. Anglia puszlitó 
müve olyan, mint az ördögnek Jézus egyháza 
ellen intézett támadása. A körlevél igy végző­
dik : Folytatni kell harczunkat az Ur nevében. 

*
London, jan. 16.

Királyi proklamációvál megtiltották a 
melimt és liddit gyártásához szükséges összes 
anyagok kivitelét. (Pusztító lövegeket csak az 
angolok használják.)

Színház.
«A eifranyomoroság.» Csíky Gergely 

hires színmüve iul éhe nagy alkotóját. Hogy 
ez a drámai erő, ez a hü és megkapó társa­
dalmi jellemkép nem egv-két esz endőre volt 
csinálva, bizonyítja a tegnapiesti majdnem 
egészen telt ház, s az a lelkes taps, mely be­
töltötte a muzsacsarnokot.

De ebben na y része volt azoknak a 
derék előadóknak is, kik állal a korán elköl- 
lözótl nagyszellem hozz .nk beszélt. Ez este 
ismét mindenki megtette kötelességét.

Komjáthy, Fai Flóra és S i a- 
b ó Irma a drámai, Fenyéri, Rubos, 
Szigeti Lujza, s akit először kellett 
volna említenem, Kiss Irén a tegnapi est 
hősnője a komikai léren, továbbá T a n a y 
kitünően játszottak, de a többi szereplőket is 
teljes dicseret illeti.

Egy rossz szokás kapott lubra a debre- 
ezen! színházlátogató közönség magasabb és 
hátsóbb régióiban. Majdnem minden jelenetet sőt 
néha egy jó hangos kiáltást is nyílt színen 
megtapsolnak, mi több az eltávozott szereplőt 
egyenesen névszerint visszahívjak, még »hogy 
volt.-at is kiáltanak. Az ily barbárizmns le­
rontja a nyílt színi taps értéké', mert az 
mindig csak a magasfoku művészet kivételes 
jutalma, s zavarja az előadást. Vajha a jóiz- 
les kedvéért kimenne a szokásból.

—a. —a.

UJabb m&sorváltozás. A heti műsor 
változásánál, amelyet F. K á ! I a y Lujza 
betegsége is provokált, tévedésből újra az «A» 
bérlőkre osztották a Nebánts virág operettet. 
— Tegnap azonban gyorsan korrigálta a 
színházi iroda a tévedést azzal, hogy szomba­
ton az «A» bérlők nem a Nebánts virág, ha­
nem a «Madarász» operettet kapják.

Színházi műsor.
Szerdán január 17-én, «A» bérletben

«Makranczos hölgy.
Csütörtökön, január 18 án, «B» bérlet 

Báránykák.
Pénteken, január 19-én, «C» bérlet Hoff« 

mann meséi.
Szombaton, január 20-án, «A» bérlet 

Madarász.
Vasárnap, január 21-én, délután : Gyime- 

si vadvirág.
Este: Debreczen a holdban. Than Gyula 

a D. U. felelős szerkesztőjének látványos 
színmüve.

híre k.
A mi bálunk. Január húszadikán 

mesésen szép virágos kertté vavázsolódik 
a Bika hatalmas díszterme, A debreczeni 
függetlenségi kör tartja e nap évek óta 
híres mulatságát, a mely a debreczeni 
báiok közül magasan kiválik jókedvével 
s hamisitlan magyarságával,

Debreczen menyecskéi és leányai!! 
Készüljön mindenki a nagy napra. A ki 
csak mozogni tud, ott legyen a „Bika“ 
dísztermében, emelje a mula'ság fényéi, 
hangulatát.

Viszont azon polgárok, kik rokon­
szenveznek velünk, tartsák kötelességük­
nek együtt lenni velünk. Fel tehát a 
mulatságra, melynek párja aligha lesz a 
farsang alatt Debreczenben.

A kör elnöksége ez utón is felhívja 
azokat, kik meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak; hogy ez iránt for­
duljanak a kör elnökségéhez.

* Sajtóiroda Debreczenben. Vádoltuk 
volt annak idején azvkal a hátrányokat, me­
lyeknek a sajio ki van téve hírszolgálat te­
kinteteben az uj bűnvádi eljárás életbelépé­
sével. Most e bajon segítendő V é g h Gyula 
h. főkapitány, a rendőrség bűnügyi osztályá­
nak főnöke Budapesire szándékozik felmenni, 
az ottani központi sajtóiroda tanulmányozása 
végett. Végh Gyula b. főkapitány teljes tuda­
tával bír annak a fontos tevékenységnek, me­
lyet a saj'ónak a rendőri hírek kimerítő köz­
lésével keá vélnie és mert ez az uj bűn­
vádi eljárás törvényeinek in'ézkedései melleti 
úgyszólván teljesen ki van zarva és továbbá 
mert a sajtó iroda létesítésével e bajon né­
mileg mfgis segítve lenne, azért határozta rá 
magát a budapesti sajtó iroda tanulmányozá­
sára. Míg egyrészről leljes elismeréssel adó­
zunk az agilis főnök körültekintő gondosko­
dásának- másrészről igazán óhajtandónak a 
nagy közönség érdekét érintőnek tartanék, 
hogy a vázolt terv mielőbb kivt'elre találjon.

* Népies gazdasági szakelőadások. 
A debreczeni gazdasági egyesület f. évben is 
gazdasági szakelőadásukat rendez a gazdasági 
tanintézet helyiségeben a gazdasági egyesület 
tagjai és egyáltalán a gazda közönség ré­
szére. A gazdasági szakelőadások sorozata 
január 29-án kezdődik- A sz ikelőadások prog- 
rammjat közöltük, most esik arra szori'ko- 
zunk, hogy isméielten felhivuk az előadásokra 
gazda közönségünk figyelmét — Régen érzi 
azt a eebreczeni gazdaközönség, hggy gazda- 
társadalmi élet Debreczenben, nincsen a kis­
birtokos a mezőgazdasági ügy iránt alig 
érdeklődik. Nem volt meg az alkalom reá, 
hogy egymással gazdaság terén érintkezzék ; 
a mezőgazdaság újabb vívmányainak megis­
merése háttérbe szorult a politika és pArtvi- 
ták mellett s a kis gazda figyelmét lekötötte 
a politikai versengés, saját sorsát úgyszólván 
kicsiny volt e. — Ezen a már halaszhatlanul 
gyógyítást kívánó sujoshajon akar a gazdasági 
egyesület segóeni ■ erre az első lépés; a 
népieo gazdasági e őadások tartása. Igaz hogy 
egyszerre a bajt meggyógyítani nem lehet, de 
ha a gazeaközönség a gazdasági előadások 
folytán meggyőződés nyer arról, hogy a nyers 
termelés egy magában még nem nyújthat a 
gazdának a kellő jövedelmei, hanem saját ér 
dekből szükséges munkakörének megvitatása ; 
a gazdaság teréni újabb vivományok megisjs- 
morése ; ez Jaltai »z egyesü'et egyik fő ezé1- 
janak alapkövét alkoita meg.

* A régi ispotály lebontása. Emlí­
tettük, hogy a Széchényi-utcza végén levő 
kórhazat, a ható«ag leakarja bontatni. A vén 
épület nagy i lökön állott Debreczenben a hu- 
manismus szolgálatában. A száz-d elején 
bikaakol volt a helyen majd a harminczas 
évek közepén a bikaakolt kórházzá alakították 
át és a Széchényi, vagyis akkor még nómet- 
u cza felé hatalmas jégverem sarkallott ki.

Mire kitavaszodik a ti-ztes vén hazat lebont­
ják a puszta földig. A hatóságnak ugyanis az 
az intencziója, hogy a hatvan-utezai szűkös 
piacznak ea hely a Miklós-utcza vegéig 
folytatása legyen úgy, hogy szűnjék meg az 
anomália, hogy a v;deki szekerek harczolja- 
nak egy kis talpalatnyi földért is- Tavasztól 
tehat lasz piacznak való hely elegendő csak 
olyan megfelelő foegalom legyen majd, a mi­
lyen forgalom, az ilyen nagy területen csak 
lehetséges.

* Öngyilkos földbirtokos. Megrendítő
szerencsétlenségről értesülünk. G e n c s y 
Béla földbir'okos Nyirbalkán az é j j e 1 ön- 
gyilkosságot követettel. 
Tettének okául gyógyíthatatlan betegséget em­
lítenek. A 'emelést Gebauer temetkezési inté 
zete végzi s mint értesülünk meg is tétetettek 
az intézkedések, hogy a dúsgazdag földbirto­
kost rangjához méltó fénynyel temessek. A 
temelés pénteken lesz, mety végtisz'ességre 
Debreczenből is többen mennek Nyirbai- 
kánra.

* Öngyilkos baka. Egy debreczeni közös 
hadseregbeli köz egény megdöbbentő öngyilkos­
ságáról értesülünk: Dörgő Sándor szoboszlói 
születésű ifjú az őszön vonult be a helyben 
állomásozó 29-ik gyalogezredhez. Nem igen 
telszett neki a katonai élet, azonfelül még más 
egyéb is keserítette, mert többször hangoztatta 
bajtársai előtt, hogy rövid időn elemészti 
magát Mondását be is váltotta. Vasárnap dél­
után ezredétől megszökött s az esti vonallal 
hazautazott Szoboszlóra. Itt elment az édes 
apja Dörgő Bálint házához s bement az ud­
varra, hol akkor senki sem volt. A kutból ki­
húzta a vedér felhúzására szolgáló kötelet s 
azzal kőpenyegét és bajoettjét a földre téve, 
felakasztotta magát az udvaron álló eperfára 
s mielőtt valaki csak azt is észrevette volna, 
hogy a katona fiú otthon van ; meghalt. Édes 
apja éjféltájban kiment az udvarra szétnézni 
s észrevette, hogy az eperfán feketélik valami 
közelebb megy s akkor látja, hogy a fia függ 
a fán holtan. Azonnal bement a szobába, hogy 
feleségét értesítse.

Dörgőné kétségbeesetten rohant ki egyet­
len fiához, ki azután levágtak a fáról. Nyom­
ban orvost is hívtak, de a katona fiú meg­
halt. Az öngyilkosságról értesítették az ezred- 
parancsnokságot, mely egy tizedest küldött ki 
a szerencsétlen öngyilkos közlegény tegnap 
végbement (emelésére.

* Gyermektej sterel ixáló Intézet Deb­
reczenben. Városunkban különösen gyakori 
esetekben fordul elő a csecsemők között a 
bélhurut. Ennek a betegségnek csaknem min­
den esetben a tej rosszasága az oka. Dr- 
Szenlpáli Béni rendőrorvos, aki e téren már 
gazdag tapasztalatokat gyűjtött, segíteni kiván 
ezen az állapoton s felállítja Debreczenben a 
tej sterelizáló intézetet. Dr Szentpály Béni 
taulmányaínak e téren való kiegészítése cél­
jából tegn p Budapestre utazott.

* Az északjáró abrnzói herezeg. Az
északsarki útra indult abruzzói hérczegről 
még mindig nincs sammi hir. A királyi csalad 
aggodalma napról-napra.

* Hogy lehet olcsón ajánlott leve­
let küldeni ? Előre bocsátjuk, hogy Hegedűs 
Sándor miniszternek nincs része abban, hogy 
az ajánlott levelek árát hurmincz fi’lérről 35 
fillérre emelték. Konstatáljuk, hogy ez a fel­
emelés a posta jövedékekre nézve téves és 
káros, azért, mert 10 kr. ajanlali díjjal eléggé 
meg voltak taksálva eddig az ajánlott leve­
lek. Az ajánlassa! t. j. a közönség csupán az
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nyeri, bogy egy vevényl kap, melylyél fela­
dott levelének kézhez adását ese'leg meg­
reklamálhatja. Ezt az eredményt olcsóbban 
is el lehet érni, a mire lapunk egy ba­
rátja a kővetkező r e c z e p tét ajánlja.

»Végy egy filléres pénz uaiványt. Ennek 
szelvényére ird rá röviden apró betűkkel, amit 
ajánlott levélben irnt óhajianál. A szelvény 
két oldalára sok betű fér, még bizalmas tit­
kokat is írhatsz, hisz a pusia úgy sem ér ra, 
hogy elolvassa, Ha megírtad a levelet, ird reá 
a czimet és utalványozza czimzettoe< 5 ti lért. 
Ebből 4 fillér illeti a kézbesítésért a postát,
1 fillér', pedig megérdemel a levélbordó, mely 
»ajánlott leveledet átadja. Ez utalványt 10 
filléres bélyeggel felszerelve feladod s kapsz 
róla vevényt akár csak a harminczöt filléres 
ajánlott levélről, pedig ez az egész m a n i- 
puláczióneked nem kerül csupán 
16 filléredbe és igy megtakarítasz 19 fillért. 
Ha «schmutzig» akarsz lenni, akkor ne küldj 
csak egy fillért, a posta ezt is köteles utal­
ványozni, az esetben 12 fivéredbe kerül az 

"ajánló't levél s a megtakarítás 23 fillér. — 
Az utalványon való levelezésnek az a baszna 
is meg van, hogy bátran leszidhatod, vagy 
párb jra hívhatod a czimzeilet. A postai sza­
bályzatnak az a része, mely az effele leszidá­
sokat a levelezőlapakon tiltja, az utalványokra 
nem terjed ki.

* Öngyilkos jelölt. 0 z o r i Gábor 
szabósegéd tegnap délelőtt Tokajban lakó 
szegény nagy bátyjától, ki szintén iparos 
levelet kapott, melyben 10 korona segélyt 
kér tőle. A jó nn kaöcs, ki szintén szorult 
anyagi viszonyok közölt él, annyira szivére 
vette, mivel nagybátyján nem tud segíteni, 
hogy tegnap délelőtt Lakatos Sándor 
Kölcsei-utczai lakos mesterének ollójával mell­
be szúrta magát. A szerencsétlent a rendőr-, 
ség kórházba szállította. Sebe súlyos, de nem 
életveszélyes.

* Belépés a «Zion» egyletbe. A Zion 
debr. betegsegélyző egylet választmánya ezen­
nel közhírre teszi, hogy mindazok, a kik az 
egylet kötelékébe belepni óhajtanak és ebbeli 
szándékukat a díjmentesen kiszolgáltatandó 
belépési ajáulat szabályszerű kitöltése és 
benyújtása által az elöljárósággal deczember 
20 tói január 20-ig terjedő 30 
n a p a I a t t tudatjuk az alapszabályban 
megállapított ökoronafelv ételi 
díjfizetése alulfelmentet­
nek — az egyletbe. Bővebb felvilágosítást

-és belépési ivet készséggel ad az egyleti tit­
kár a hivatalos helyi-égben naponta d. u. 

■6—7 óráig. 50 éven felüliek is felvétetnek. 
— A választmány.

* A sajtó munkásai egymás elleni sé- 
■ relmi ügyében végre egy helyes elintézési mód
jut érvényre. Kóbor Tamás hosszabb czik- 
ket irt a Hét deczembervégi számába s 
czikkében Bariba Miklósi, a Bánffyt leg­
erősebben támadó czikkek szerzőjét a többi 
közt Szél' Kálmán lakáj á- 
nak nevezte. Bariba Miklós, mint a ko­
lozsvári Újságnak Budapestről táviratozzák, 
most sajtópört indít a H é t és a czik szer­
zője Kóbor Tamás ellen. A kolozsvári 
újság e fairhez még hozzáteszi, hogy Bar tha 
'Miklós a kolozsvári, budapesti kaszinók tagja 
•ezzel annak a fölfogasnak ad kifejezést, hogy 
a sajtó munkásai egymás irányában felmerült 
konfliktusok elintézését nem bízhatják 
«kard élére, vagy apisztoly
csövére, hanemcsupánegy
objektiv fórum utján ke- 
reshetika kiegyenlítést.

8 Érdekes bűnügyi tárgyalás. A nyá­
ron méltó feltűnést keltett Fettinánn szélhá­
moskodás i Debreczenben, ki órákban s illetve 
órákra utazott. Gramantik órástól is két da­

rab szép arany órát sikerült eksiyelnie, ha 
nem aztán rajta vesztett 
mert Szegeden elfoglak. Ügyét ma délután 
táigyaljs a kir. törvényszék az uj bűnvádi 
e járás móduza'ai szerint.

* Az éleny (oxygén) mint gyógyszer. 
Nincsen emner, ki s.ijái magún nem tapasz­
talta volna a friss levegő üdítő, éltelő halasat, 
ha hosszabb ideig szűk vagy zsúfolt helyiség­
ben tartózkodtunk. Épugy tűnik fel minden­
kinek ama óriási különbség, mely a városi és 
falusi, főleg erdei levegő körött van. A/.ért 
képezi mar ősidők óta a gyógyászat egy in leg­
fontosabb fejezetét, a legaurák és klimatikus 
fürdőhelyek ismerése és ismertetése. A légköri 
levegő ezen éltető gyógyító hatása a benne 
foghlf oxygen mennyiségétől függ, mely ren­
des körülmények között, » levegőnek V6-öd 
részét kepezi. Ennek apadása bagyadtsagot, 
főfájást, rosszullétet idéz elé. Vaunak esetek 
azonban, a midőn a szervezet a tiszta levegő 
oxigénjével sem elégszik meg (fulladások, gaz 
mérgezések, asthama rohamok stb.) ily eset 
ben régebben sűrített levegőt állítottak elő, 
melyet megfelelő gépezetek segélyével leheltet­
ték be a beteggel.

A tudomány és iparfejlődésével azonban 
sikerült az oxygénf, a levegő éltető e>emet 
innen magyar neve is: éleny tisztán és úgy 
előállítani, hogy könnyű szerrel hozzáférhető 
legyen szükség esetén. 30 literes] tömlőben 
kapható (1 liter súlya k. b. I1/, gram) es min­
denütt olt alkalmazható, hol a szervezetben 
erélyesebb elenyfurgalomra van szükség. így 
első sorban gáz mérgezéseknél, fül adásnál 
(aszfixia) nehéz légzés, asthma, tüdőlégdaga- 
natnál, szívbajnál stb.

Oebreczen orvosi kara örömmel fogja 
üdvözölni, ama bírt, hogy ezen tiszta oxigén 
Tóth B é l a a »Megváltóhoz« czinozett gyógy­
szertárában 30 literes tömlőkben kapható, 
melyet eddig nagy nehezen laboratóriumokban 
lassan és nem ritkán tisztátalan á lapotban, 
soha pedig a ke'lö mennyiségben kellett be­
szerezni, halott éppen sürgős életveszélyben, 
mint valóságos életmentő szerepel.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, e 
ki a nagyot halläs és fülzugástól O. Nicho'son 
művészi tüldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunuers- 
burg, London, W. England.»

Mulatságok.
Mulatságok sorrendje ;

Január 17-én. Jogász bál a »Bika* szál­
lóban.

Január 17. Csizmadia árucsarnok táocz- 
vigalma a Koronában.

Január 27-én. A polgári kör bálja a 
Bika szállóban.

Január 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 
»Margit* fürdő dísztermében,

Február 1-én. A jogász és tisztviselői 
kör jélmez estélye a „Bika« szájló disztér- 
mében.

Február 3-án. A vasúti gépműhely tag­
tagjainak bohóczestélye a „Bika* szálló dísz­
termében.

Február 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-kereszt egylet mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« s'á lóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a „Bi a“ szállóban.

Jogász bál. Nagy nap a mai nemcsak 
a jogászokra, de a debreczeni közönség jó 
részére, különösen pedig a lányokra nézve. 
Ma van a jogász bál. A páholy jegyek, mint

értesülünk mind el keitek, az üzletekben le­
tett belepőjegy gyönyörű kelendőségnek ör­
vend, a mi mind azi mutatja, hogy a bál fé­
nyességet n 'mcsak a szépen feldíszített terem, 
hanem a nagyszámú közönség is adja mez. 
Nagyon sok fi ital lan ka van Debreczenben, 
kiknek ez az első báljuk s kik remegő gyö­
nyörrel gondolnak és ké'ZÜ'nsK a mai estére, 
Mennyi edes emlék marad meg egv ilyen első 
báli éjszak ti ól a lányok szivében, ha jói ki­
mutattak magukat I A jogászok bálján pedig 
lehetetlenség jól nem mulatni s mi előre biz­
tosítva érezzük a »nagy nap» sikerét!

Secessiós bál. A Jogász és tisztviselő 
kör estéiyenek képe mind impozánsabb módon 
kezd kibontakozni ; a rendezőség rendkívüli 
előkézzületeket tesz és az érdeklődés: bátran 
országosnak mondhatjuk a mulatság iránt, 
mely első és egyedül álló a maga nemében. 
Előre is elárulhatjuk, hegy úgy a terem dí­
szítése. mint a tánezrend alakja szokat lan 
ós meglepő 1 sz ; hölgyek es urak egyaránt 
csaknem kivétel nélkül seceesiós izlesü toilett- 
ben vagy jelmezben jelennek meg. Mint hall­
juk, a rendezőség felkerte a jelmez nélkül 
megjelenő urakat, hogy az összhatás emelése 
végett lega ább ioo ya szinü bodros nyakkendő 
csokrot tegyenek fel es a frakkra színes sár­
ga vagy kék gombokat varrasanak a fekete 
helyett.

Az iparos ifjúság február 18-án a Bika 
dísztermében tartandó baljára a remek kivitelű 
meghívók mar készen vannak s a napokban 
megkezeik széiho dánukat. A női lánczrendet 
D tvidházy Kálmán diszmüves tervezi a mar 
előre elárulhatják; bogy a résztvevő hölgyeknek 
ez igen becses emlékül fog szolgálni.

Meghívó. A debreczeni m. kir. posta éa 
távirda altisztek és szolgák állal saját özve­
gyeiket, árváikat segélyő és temetkezési egye­
sületük javára 19000. évi február hó 3-án, 
azaz szombaton a Korona« dísztermében tar­
tandó zártköra jótekonyc/élu tánczvigalomra 
kívül czizze't urat és uecse- cselidjat tiszte­
lettel meghívja a reneezőség. Belépti-dij xze- 
melyanké két korona. Csaladi-jegy 3 zeméiyre 
4 korona. Jegyek előre válthatók a városi és 
pályaudvari postnhivala oknál, a levelkézbe- 
sitőnél és este a pénztárnál. Kezdete este 8 
órakor. Zenész Kiss Béla és zennkara. Ezen 
meghívó másra át nem ruházható e.< kívánatra 
előmutatando. Feiiiinzeíé-ek köszönettel fo­
gadtatnak és birlapilag nyugiáztatnak.

Meghívó. A margittai evang. reform. 
Egyhaztsnac- 1900. fobruár hó 4-én, A „Mar- 
git-szalló* termeiben iskolája javára a debre- 
ezeni főiskolai akadémiai ifjúsága közreműkö­
dés vei Dalestólylyel egybekötött Tanczmulat- 
ságot rendez, melyre a czimzett urat és be­
cses családját tisztelettel meghívja a rende­
zőség. Intéző bizottság : Dr. Buder Fér ncz, 
elnök. Szabó Lajos. tb. elnök Bőd Lajos, 
jegyző, Ungváry Lajos, Dobó Gyula ellenőr, 
Balogh Ferencz, Török István, k. Szabó 
György, sz. Szabó József, ce. Kulcsár Sáneor. 
Belépti-dij : a dalestélyre személyenkéná 2 
korona, családi-jegy 6 korona ; a tánczmulat- 
ságra sz-mélyenként a korona, családi-jegy S 
korona. A dalestélyre váltott jegyek a táncz- 
mulatsagra is érvényesek. A dalestély kez- 
dele este fél 8 órakor. Feiülfizetések köszö­
nettel fogantainak és birlapilag nyugtáztatnak. 
A dalestélyre számozott jegyek előre váltha­
tók a ref. egyházi hivatalban és Henger Vik­
tor ur üzletében.

A keztyü.
Irta : Gondy Károly.

A divat a legkegyetlenebb dexpota, mely 
az egész világot ura'ja. A czivilizált világ di­
vat központja: Párizs. A mit a párizsi nő 
kigondol, álmodik, vagy szeszélye önmagára 
oktrojál; az a divat képe, ba mindjárt öltö­
zéke századokra visszavezet. A divat tehát, 
mint a szeszély folyománya, mint a kal idos- 
kop figurái, csillogó és rendszeresen változó.

A párizsi haute creme, mint a divat te­
re rn'ője természetesen nem a divatlap után

mm?
• V i’< . • > ..'‘í . C .V* .»,y v,.
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indul: a d vatlap mar a gyárosok és vidéki 
kereskedők kepes rek ám, lapja. Ha egy distmg- 
valt női társaság a zsur-fixen összebeszel, hogy 
a tén szezonban feketet visel, hát a bálban is 
gyászban megjelen; ott hol rendesen a hófehér 
ártatlanság es a rózsás kedv üli fel éji sáto­
ra1. Más nap a báli referáda világgá kürtöli e 
ritka esetet, me y nyomban felveszi a divat 
j Hegét.

A fekete öltözet már a férfiaknál U túl­
ságos ellentétben van a hölgyek világos öltő 
•/«level; de hát az un formítas kedvéért el 
kellett a/t fogadni, mi festői' szempontból nem 
helyeselhető. Úgy a tiszta fehér is a teke e 
mellett, a felvágott retekhez hasonlít. Fekete 
szin a termeszei mezében nem létezik. Ah[ 
mily sötét gond-lat, fekete rózsát nevelni! és 
a hó alatt mi terem?

Én annyira nem kedvelem a feketét, 
hogy még gombon sem tűröm azt. Égy ször­
nyű melység tátong előttem, szédít ha feketébe 
nézek; akkor vagvok a legnagyobb zavarban, 
h.i fekete ruhát kell festenem.

A balban a hölgyek, élő virágai egy ko­
szorúnak, a férfi ki közzéjük elegyedik, annak 
jobban ill-k a bordó frakk, a hogy két év 
elő11 a párizsi termekben megjelentek. Minden­
esetre úgy illett a túlnyomó rózsa'és kék szír­
hez, mint a fakado'ó vörösbarna levelek a 
kísérő rózsflbimbójukhoz.'

A rococo korszakban a bordó volt, m nt 
most a fekete, elfogadva, a festők most is 
hívei. Bilbsn csakugyan kellene kivételt tenni, 
legalább ari-tokraczianak nem a bürokrácia 
tisz a színében fellepni. Lehel, hogy a seccesz- 
szióban kifoirja magát a vörösből szin. Azon 
férfi ki mindig feketeben jár, attól so - mumust, 
de még »marnia vera« is kitelik. Angyaloké 
az eg, a hajnal színe, de Asmodit en csak az 
est bíborában képzelem.

* I
Most legújabban a párizsi hölgyek kez- 

tyüt dobták a k^ztyünek, de azért, a/t hiszem 
nem kerül i sszeütközé-re, a kezlyüpárbaj el 
lesz haritva; mindegyik fél újra bízik párjá­
ban, mint két mérkőző- kard a geográfiában.

Keztyü nélkül nyilvánosan megjelenni, 
hogy lehet?! Hát mert ne lehetne? Édes höl­
gyeim ! ha mar az arczukat lefátyolozzák és 
iele lelkűk- tükrét bomályositjak, lega'ább 
kezüket, lelkűk óráját ne hordják tokban! Hat 
van-e a világon szebb, mint egy okos kéz, 
melynek öl ujjaban minden érzékünk közpon­
tosul, mely nyugodtságában mint disz atlasz az 
öt világrészről regél és sokszor a nemes, tettek 
egész láncolatát gyűrűben hordja ? 1 Sok azt 
nem is sejti, hogy a kéz mily je1 emző az 
egyéniségnek : csüngő bu Iája, fényes iniezialeja 
nemes lelkének!

Van az embernek két kevésbe figyelemre 
méltatott test része, melyek jobban, h vebben 
adják vissza a portrét, mint maga az. arcz; 
ezek : a kéz és a fül. A gonosztevőkről no 
iztlle i mérteket vegyenek, de kezet, a bűn 
végrehajtóját, főkép a fület; gonosz lelkűk ka­
puját fotograíálják, hogy bármikor felösmer- 
hessek. Ha nekem száz kezet egy időben a 
spanyol falon mutálnák éa a száz - gyén egyi­
kéi egy idegen váltja fel, az idegen kezet fel- 
ösmerem. i, H ,, ■

Hiszen ha kezet csókolunk, a nő szemé­
be nézünk. A kéz, feltéve, hogy nincs nehéz 
munkától elváltoztatva, adja aranyos merieket 
a te-t egyéb részeinek. A ^harisnyát „ kere8. 
kedő a kézen méri, a kéz és láb egy. Az 
ügyes kezű ép oly ügyes lábú és jó tanezos. 
Rendesen a jó tanezos nőt a kézfogásról lehel 
megismerni. ' 1<-4V ■

Teljes, n hason ó arezok |leh.-inek, de a 
füikagyló formájuk el fog térni. A szép fü! 
egyik leglényegesebb része lévén a női szép­
ségnek, egy cseppei sem csudáikozom a pári­
zsi nőn, ki fals fü'et visel, es ha egyáltalán 
a női nem éksrerekkel iparkodik szép formait 
feitütni. A liliom kézén a türkbz, a rózsás 
fülön a vakiló gyémánt csepp nagyon izgatja 
a latideveket.

Lebet-e oly holló lelkű férfit képzelni, 
kit ily kincs-s kincs meg ne szédítene ? I — 
Hirzen a gvürüs kezet kén mindenek lőtt 
szere me za ogaul 1 . . . (Egy «tour de main», 
a boldog élet körútja . . .

Igen, most a kezek vannak tour-on. 
kimuiami a sö ét bordó páholyokból a körül­
csipkézett kezet a magi isteni valójában. — 
Divat a szabad kéz ! Szabadjára van engedve 
a tetterő, az akarat, sima békójat levetette a 
kézigep. Inkább bizalmatlansag. mint udva­
riasság rejlik a keztyüviselésbeo. — Mily sértő 
is a gukkert keztyüsen igazgatni, keztyüben 
kocc/intani, keztyüs kezet szorítani, keztyüben 
imádkozni.

Nagy Széchényiek s >ha sem viselt kez- 
tyüt. De hogy is Illett volna a vasmarkára, a 
mely egy csapásra teremtett ? Mint huszártiszt 
se igen keztyüsen szalutált, elég ha a kapás­
ból lett káplár viseli, es a mágnás önkéntese­
ket keztyüben tanítja fütyülni.

De azért értsük meg egymást. A keztyü 
viseletnek is megvan 1 a helye és szüksége, 
teljesén nem 'ehet nélkülözni. A frakk, klakk 
és lakkhoz szorosan tartozik a keztyü is, 
mert a hogy a férfinak a hölgy világos ruhá­
ját kímélnie kell, a subickos czipőtől, úgy rokk 
elejében rejtett porától : úgy tartozik annyi 
figyelemmel, hogy a hölgy derekát és puszta 
vállat izzadt kézzel ne érintse. Viszont ha a 
férfi minden perezhen kézcsókra kész, és a 
kéz oly draga kincs, nem követelheti azt 
semmiféle divat, hogy « hölgy a N.p heve és 
a tel fagya ellen keztyüben ne védekezzék. 
Kímélet főkép czélja a keztyünek, de disz és 
ügyesség nincsen ez állati v-delemben.

Hogy most is mint ^eddig, nem puszta 
disz és illem, hanem hazafiui önérzet vezette 
keztyütlen kezemet, de nem hűtlen toliamat, 
megenged k t. hölgyeim, hogy még egyre 
bátorkodom önöket figyelmeztetni. r, ,

Tudni való, hogy finom kézre finom kez­
tyü illik, mert a legfinomabban }is csak ügyet­
lenkedünk. Mi persze a p r á g a i t ösmer- 
jük annak és azt kérjük a boltnan, ha mind­
járt a kereskedő nem o yat nyújt kezünkhöz, 
vagy kezünkre, Prá-gá-ból várjuk mi a finom 
keztyüt, talán hátából óhajtjuk, a miért a 
cs h főváros 48 óta durva kézzel tör elle­
nünk ? /

Magyar hölgynek igy gondolkozni már 
nem szép, sem nemes gondo at! — A mit a 
Haza oyuji, a mit első sorban helybeli ösmert 
keztyüseink gonddal készítenek : az legyen az* 
e I s ó es a legjobb. -- A viszontlátásig 
Kezeit csókolom.

IRODALOM.
Érdekes históriák czim alatt indul- 

meg egy vállalati a GsoktmaS nyomda kiadá­
sában és S z i n i Peter hírlapi ró társunk 
sz rkesztéseben.x At első füzet Színi Péter 
• A tékozló fiú» czimü elbeszelé ét tartalmazza. 
Éleire való eszme volt a füzetes vállalat; mert 
céljának — a ponyva irodalmi termékek 
Uiszori ásának — rövidesen meg fog felelni. 
Különös garantia erre Szim Péter kollegánk 

ev--, a ki a magyar népies zamalu elbeszélé­
seknek egyik legderekatib mestere, «A tékozló 
fiú» is erre vall, s valóban élvezetes olvas­
mány a. népek. A vállalat legköze ehbi füzete 
A boszorkány eziraü népies elbeszélés lesz. 
Ej/y 16 oldalas füzet ára 10 filer, 32 oldalas 
füzet ára 20 fillér. A füzetet a szöveg közzé 
nyomott képek is díszítik.

Szerkesztő változás. A Pillangó czimü 
társadalmi és művészeti é clap szerkesztője 
és kiadója személyében változás történt, ami 
természetesen uj last vont maga uián. A lap 
bar eddig is igen szép és vá'tozatos illusztrá- 
cziókkal és gazdag tar alommal jelent meg, de 
a mosiam kiadó cm kunéi nagyobb áldozatot 
hozni arra nézvj, hogy |a Pillangó az özszes 
élclapok közzül kitűnjék. A mellett, hogy a 
Pillangó a legváltozatosabb tartalommal jele­
nik meg, az előfizetési ara is oly csekély ösz- 
szegben van meghatározva, hugy nem eshetnék 
senkinek sem nehezére, ha megrendelné a la­
pot. Égy negyedévre két korona az ára. Szer­
kesztősége és k adó hivatala Budapest, VI. 
Hajós-uicza 23. sz, a'att van. F-'letős szerkesz­
tő : Márkus Elemér. Helyettes szerkesztő • 
Komáromi Aladár.

Az Ország-Világ ulolsó, XXI. évfolya­
mának harmadik szama következő érdekes

tartalommal jelent meg. Angol női divat az 
O/szag-Világ eredeti londoni levele hat eredeti 
rajzzal, irta Countes Nobody. Az ideges XX. 
század, irta Dr. Laufenauer Károly egyetemi 
tanár. Érdekes értekezés az idegbetegségek 
történetéből, több mint 20 érdekes illusztra- 
czióval. A XX, század ünneplése, XIII. Leo 
pápa arczképével és a szent kapu megnyitását 
ábrázoló két nagyérdekü képpel. Ezensivnl 
verseket inak Szenlessy Gyula és Versényi 
György, novellákat Zsedónyi Aladár, Szatmáry 
Zoltán, kritikákat Várady Antal és Dr. Fáik 
Zsigmond. A füzethez van továbbá mellékeire, 
Harmath Lujza, a kiváló regény rónő legújabb 
regényének folytatás». Az Ország-Világ előfize­
tési ára negyedévre 4 korona, a ki most elő­
fizet megkapja az Ország Világ karácsonyi al­
manachja!, a magyar színművészet czimü dísz­
munkát. Mutatványszamokat sziveseo küld a 
kiadóhivatal, mely Hold-u. 2. sz, a. van.

CSARNOK.

Debreczeni pipák.
A debreczeni kézműiparnak sokáig egyik 

legnevezetesebb ói igen virágzó ága volt a 
cseréppipa kéi-zitése, mely hihetőleg 
csakhamar fellendült azután, hogy a tekintetes 
tanács nem tiltotta olyan szigorú rendeletekkel 
a dohányzást, u i otui a jf.' > n

A pipát I fazekasok gyúrták és égették 
ugyanazon agyagból, amelyet a cserépedény 
készítéséhez is használtak. A régi fazekas cz«h 
ládájában állítólag még most is őrzik Maria 
Terézia királynő egy privilégiumát, amely meg­
engedi a debreezém tiszteletreméltó fazekas- 
ezéh tagjainak, hogy aKösüszeg ben 
edények és pipák készítéséhez agyagot -áshas­
sanak. Még ma is innen bányásszák 3—4 ölnyi 
mélységből a kiválóm alkalmas agyagot-a deb­
reczeni fazekasok és pipacsiriálók, fizetvén ezek 
az úgynevezett Prpagrökért, körül- 
belől 2 holdnyi terüí,-tért a varosnak évente 
1 db. körmöc/.i arany jog elismerési dijatp

A jhpalté«<EMé3 e; század eiAjén- élte Deb- 
reczenben arany-korát. Egy régi statisztikus 
szerint évehte tizenegymill ó pipa került for­
galomba a; debreczeni műhelyekből, ami csak 
két krajcárjával számítva is egy .ppát 220 
ezer frt. nyers bevételt jelent. Még a 30-asués 
40-es években is 35—46 önálló mester foglal­
kozott e keresett iparczikk készitésévei.óDe 
már két évtized múlva lassan hanyatlás állott 
be. A debreczeni pipa kelendősége folyton, 
csökkent. 1 • 11 a

A régi mesterek is egymásután elhallak 
és újak nem léplek helyökbe. A hetvenes evek 
elején csaknem egészen elvesztette jelentősegét 
ez a s^pcz ális és valamikor igen jól jövedel­
mező debreczeni kézműiparig.

Ma már csak .hárman .foglalkoznak pipa- 
készítéssel. Idősb, és ifjabb Kiss, Gábor meg 
Sje rés Lajos. De nem csak a pipa gyártók 
száma fogyott me-p, a pipák alakja is kevesebb. 
Több hajdan kedvelt, nagyon népszerű pipa- 
forma éa elnevezes kiment a divatból. Most 
S zi 1 y Kálmán hírneves tudósunk fárado/ik 
azon, hogy a> debreczeni pipa ipar kiveszésnek 
induló emlékeit összegyűjtse és megmentse a 
jövendőnek. Megérdemli. Némi szolgálatot vé­
lünk tenni a kiváló tudósnak, ha rendelkezé­
sére bocsátjuk az alábbi adatokat, amelyeket 
a ma meg élő legöregebb debreczeni pipacsioáló 
idősb Kiss Gabor ur szívességéből kaptunk.

Mint már fentebb említettük, s debre— 
czeni pipát rendesen a Kösüszegben található 
agyagból gyúrták. Vörös .ett a pipa, ha sza­
badon égették. Fekete szint kapott ha lefoj­
tották az égetés alatt, vagyis mikor fazékba 
tették, köles pejvát (ondót) hintettek közé tv 
betapasztva égettek ki. A fehérszinü pipa 
készítéséhez miskolci“1 agyágét/ -használnak. 
Régen sokkal népszerűbb, kapósabb volt a 
veres pipa, mint a másféle szinti.

A debreczeni pipa többféle alakban éa 
elnevezés alait jött forgalomba. Egyiket, másikat 
a formájáról nevezték el; másféle pipákat hires 
személyekről keresz’elték el. Némely pipaalakot
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már egyáltalában nem, vagy csak elvétve 
használnak. Ilyenek a következők:

l.iCsapó utczai pipa, melynek 
kissé ktfrcsu idoma gömbölydeden megy ál a 
nyakba. A használatból egészen kiment.

2. Debreczeni nagy makra 
pipa. Nevének eredetét az öreg Kiss Gábor se 
ittdj I. Széli Farkas kir. táblai tanácselnök vé e- 
kedése szerint Makra nevű emberről ne­
vezték el, ahogy a Zsobri és Garibaldi s Pala- 
tinszki pipa is kapta a nevét. Alakja bizony 
szerfelett hosszú, 12—18 czeniiméter feje van 
és aránytalanul kurta nyaka. A feje körül 
virág és vdnal vagy ék motívumokkal szokás 
díszíteni. Színe veres, ö v. id. Seres Lajosné 
asszony találóan nevezte csaló pipának 
előttem. Csakugyan, ha egy ilyen pipával fel­
szerelt dohányzó embert megkínál a másik 
egy dipa dohánynyal, hát h* rátölt, megvan 
utana dézsmálva a dohány-zacskó. Ma mar 
többnyire csak mini különlege-séget árulják 
itt-ott, pl. Mendelovics Lajosná1.

3. Kis Makra pip n. Némileg hason
lit a c apó-utczai pipához. Csakhogy a fej 
átmenete a nyakba elől és o dalt erős dombo- 
rodást mutat. Ilyen alakú pipá is ritkán csi­
nálnak ma már, pedig csinos és tetszős forma, 
- 4. Zsubrik, vagy Zsobri pipa.
A hires haramia vezérről, a ki állítólag nagyon 
kedvel e az ilyen alakú pipát. Egyszerű, egye­
nes sima fejű, kecses állású pipa. Megszokott 
színe veres. Néba-néha még keresik.

5. Palatinszky pipa. Nevét egy 
másik szegénylegényről kapta. Majdnem olyan 
mint a csapóutozai pipa, de nem anyira kar­
csú és a toroknál nem olyan nagyon gömböly- 
ded. Színe veres. Használatból kiment.

6. Gyűrűs pipa. Olyanforma, mint 
a Zsobri pipa. Csakhogy a fej szögletesen haj- 
Jik át ! a nyakba s a nyak széles gyűrűben 
végződik. A nyírségi ember szereti leginkább. 
Egyébként többnyire veres szinü.
V 7. Húzogatott pipa, Majdnem 
c yan, mint a Zsobri pipa. Csakhogy a feje 
körül rovátkos. Innen a neve is.

<: 8. Harmadik czigány pipa. 
Miért harmadik, nem tudiam kinyomozni. Czi­

gány pipa, mert leginkább czigányok használ­
ják. A feje három gyűrűs vagy húzogatott 
pipánál is hosszabb. Színe mindeneseire piros.

9. Debreczeni nagy karimás. 
A feje felül v <stag jókora széles karima vesz1 
körül, alul keskeny. Rendesen fekete szinü, 
de van veres és fehér is. Ma is divatos.

10 T ányérospipa. Feje és nyaka 
csipkézett tányérrá alakul melynek lspjat a 
készítő ízlése kiczifrázza. A két tányér a pipa 
belső oldalán össze vm forrasztva. Mint spe- 
czialitás kerül forgalomba.

11. Tarajos pipa. Ez is mint spe 
czialitás érdemel figyelmet és felemlitést. A 
díszített tarajt a fejnek a nyakba való átmene­
ténei alkalmazzák,

Több más alakú és nevű pipát ismernek 
még a debreczeni pipacsmálók, annak egy 
része már divÚjat mu'ta, más része ma is 
kapós. Ilyenek :

12. Juhtérits pipa;
13. Rózsás pipa;
14. Garibaldi pipa ;
jö, Kisebb czigánv pipa ;
16. Vékony vagy szűk pipa';
17. LaposfeneküvagySszeg- 

I e t (i pipa.
Ezeken kivü! még legalább egy féltuczet 

másféle pipa is volt használatban, de a me­
lyek ma már legfelebb az emlékezetben élnek.

—i —s.

Magyar királyi államvasutak.

3firdetmény.
A fölös és kézbesithetlen szállítmányok 

a va-u'i üzle'szabályzat 70»ik §-a alapján 
Debreczen állomás teherkiadási raktárában 
folyó évi január hó 23 án délelőtt 9 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni, 
melyhez a venni szándékozók ezennel meg­
hivatnak.

Az igazgatóság.

uj donsagokbanvirágbelépők ésbáliraktárNagy

Női és gyermek felöltők, Szőrme áruk, Blouzok,

ífciv.
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Máriaczelli
gyomorcseppek

iiHgvs/erüeo hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosán ismeretes

házi és nepszer, -
A gvomorbetegség tünetei; étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtsag, savanyu felböffögós, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomorról 
szármázott gyomortulterhelósnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, majtiajok és hámorr- 
hoikáknál. '

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonvit- 
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
u'asitással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

uani oranjfj „ig v0n ungam.
1 * ■ Wien, I Fkischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Török József 
gyógyszeriára Budapest, Király-utcza 12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Bsla, Miha'o 
vita István, Dr. Rótscho^k V. Emil, Tamtsay 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vailay Ignác/. Ér Mihályfalván; Matray István. 
Hadházon: Far.as Ödön. Kábán : Horvá'h 

Kálmán gyógyszerészeknél.

gyermek ruhák, női kalapok

e hó végéig legolcsóbb árakban
* t+> 1 j<j

kaphatók a

főposta mellettDEBRECZEN a



X

egyelem, gyakorlott orvosi 
mii- és kötszerész

BUDAPEST, 
VII.. Erzsébet-körut rO. sz.
Ajánlja dúsan leiszereit 
raktárát saját gyártmányú
orvosi, sebás*! és beteg; 

ápolási tárgyakban
Saját találmányi!, m. kir. 
szabadalmaz. Polgár-féle

sérvkötő,
haekbttó, görosér e 1 leni 
gwmmlharieny a, ortho- 
paediai kássülékek, mii 

lábak s keiek stb.
Valódi franczia különle­
gességek F. Berguerand 

fi Is párisi gyárából.
Részletes képes i r- 

jegyzék ingyen és bér­
mentveUttánsás ellen vértre lftStO. ex. a

Az általam l.-ggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

mm- SÓSBÖltSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fü-zer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. rrnsr-

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik, m

TÓTH BÉLA
gvógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBE CJ, (Tisza-palota.)

ffi Alkalmi bevásárlás!
®ee®@ee®e®®®! b®j,®®®®®®®®®®®®®®®®®®®

Van szerei esém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyári árnál 
is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel
Kiss Lajos.
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©® Alkalmi bevásárlás!
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Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI 
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

ROZSA LAJOS
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal báli ruhákra való kelmék, selymek, fodrok, 
kostiimök, secessió ruhák fodrozását minden divatnak

megfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomatúit Holimunn és Kronovitz könyvnyomdáiábau Debreczvu, a föpostävai szemben
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